

# Obsodba nezakonitega plačnega stiskaštva

**Nespoštovanje minimalne plače za delavce, mlajše od 25 let, kar so Grčiji vsilili tako imenovani posojilodajalci, je bilo pretirano in diskriminatorno po starosti ter v nasprotju z evropsko socialno listino. Tako je razsodil Evropski odbor za socialne pravice pri Svetu Evrope (ECSR), nadzorni organ za spoštovanje tega pomembnega dokumenta človekovih pravic**

Pritožbo št. 111/2014 zoper nezakonitost, ki jo je Grčiji kot pogoj za »pomoč« vsilila zloglasna trojka (evropska komisija, Evropska centralna banka in Mednarodni finančni sklad), je jeseni 2014 vložila grška sindikalna organizacija GSEE, pri tem pa jo je podprla EKS.

Poleg diskriminatornosti do mladih in pretiranega posega glede minimalne plače je ECSR razsodil, da je Grčija kršila tudi določila socialne listine o pravici delavca: do zaslužka za življenje, do razumnega dnevnega in tedenskega delovnega časa, do plačila, ki delavcu in njegovi družini zagotavlja dostojen življenjski standard, do razumnega roka za obvestilo o odpovedi pogodbe o zaposlitvi, pa tudi pravici zaposlenega, mlajšega od 18 let, do najmanj štirih tednov

plačanega letnega dopusta ter pravici delavca in njegovih predstavnikov, da določi in izboljša delovne pogoje.

Ta odločitev je podobna tistim, ki so jih glede varčevalnih politik ob zadnji krizi že izdali Organizacija združenih narodov, Mednarodna organizacija dela in nekatere druge institucije v Evropi.

»Neopravičljivo je, da je EU preložila dolg na delavske pravice in življenjsko raven najslabše plačanih, in to je bilo utemeljeno obsojano,« je poudarila konfederalna sekretarka EKS **Esther Lynch**. V EKS so prepričani, da bi morala EU povsem spremeniti svoje stališče glede varčevanja in plač. »Višje plače so motor rasti, ne pa strošek, ki ogroža prenovo gospodarstva. Nižanje plač sproži cikel upadanja, od ka-

Odločitev prinaša jasno sporočilo državam, kakršne so Velika Britanija, Nizozemska in Irska, ki imajo za mlajše delavce določene nižje minimalne plače, in Nemčija, kjer za delavce do 24. leta starosti minimalna plača ne velja.

Upati gre, da bo vplivalo tudi na priporočila evropske komisije glede višine minimalne plače v Franciji in Portugalski ter glede dviga te plače v Bolgariji in Romuniji.

terega si ekonomija zelo težko opomore,« je dodala.

Odbor ministrov evropske socialne listine je od Grčije že zahteval poročilo o razmerah in odzivu na razsodbo ECSR.

**M. B.**

## Evropska socialna listina

Evropska socialna listina je bila sprejeta leta 1961 in spremenjena leta 1996. Skupaj z dodatnim protokolom iz leta 1988 jamči vrsto temeljnih pravic glede pogojev zaposlovanja in s socialnega področja, npr. pravico do dela in do enakega plačila ter proti prisilnemu delu, do poklicnega usmerjanja in usposabljanja, nediskriminatornosti zaposlovanja in varstva ob prenehanju zaposlitve, do sindikalnega organiziranja in kolektivnega pogajanja, pa tudi do zdravstvenega varstva in socialne varnosti, do varstva pred revščino in socialno izključenostjo ter do dostojnega stanovanja.

Nadzorni sistem uresničevanja listine zagotavlja redna poročila držav pristopnic, ki jih spremlja odbor neodvisnih izvedencev, nad njim in ob njem pa sta še odbor ministrov in vladni odbor.

**Hitro in sprotno obveščanje članov ZSSS o pomembnih sindikalnih in delavskih vprašanjih poteka tudi preko E-novic ZSSS. Tisti, ki jih želite prejemati, sporočite svoj elektronski naslov skupaj z imenom, priimkom in številko članske izkaznice na [evidenca@sindikatzsss.si](mailto:evidenca@sindikatzsss.si).**